



为外出卖水果,李书邦和王海英经常起早贪黑走山路。

在三面峭壁的山上,洛宁“愚公”夫妇拓荒植树,一干就是27年

# 凿壁开“天梯” 辟出“桃花源”



收获时节,他们忙着采摘成熟的仰韶杏。



在峭壁上安装滑轮,把果实运下山。



劈山凿壁,修建山路。



脚踏“天梯”,攀登峭壁。



这条紧贴峭壁、只能一人侧身通过的“之”字形山路,他们相伴走了27年。



自建的土坯房就是他们的“安乐窝”。喂鸡养鹅,生活乐融融。



□记者 张晓理 见习记者 张斌文/图

在洛宁县兴华镇下前头村,李书邦和妻子王海英承包了66亩峭壁上的荒山地,从1985年到如今,一干就是27年。27年里,在这座三面是峭壁、一面是高岭的山上,他们辛勤劳作、锲而不舍,打造出了绝壁上的“桃花源”,被誉为当地的“愚公”夫妇。

刚上山时,无房,夫妻俩就地取土建了土坯房;无路,夫妻俩劈山凿壁,硬生生在绝壁上开出一段“天梯”;无水,夫妻俩凭肩扛手提运水生活了7年;无电,夫妻俩青灯一盏伴星辰生活了22年,直到2007年,他们用卖水果赚来的5000元架起线杆才用上了电。

27年里,夫妻俩在山上栽种了杏、苹果、核桃等果树。如今,12亩370株仰韶杏已进入盛果期,年产量25000斤;41亩1000余株苹果树年产量30000斤;另外,夫妻俩还在山上种植了李子树和核桃树。近几年,他们又在林间喂养土鸡、山羊,一个“微型生态园”渐现雏形。

“当时我们狠下心要在山里扎根,忽略了对孩子们的照顾。”李书邦说,进山不到3年,他们的长子因病离世,第二个儿子出生时,二女儿才五六岁。他们在果林里忙活时,经常让一双儿女在果树下玩耍。“娃儿们跟着我们太受苦了。”提到这儿,王海英忍不住抹眼泪。如今,李书邦夫妇的儿女都已长大成人,可这对年过六旬的老两口依然坚守着他们的“桃花源”,做着大山里的“愚公”夫妇。